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Thema: Relativistische Mechanik

Aufgabe 1: Man nehme an, dass die Bahnen qi(τi) , i = 1, ..., N zeitartig sind, d.h. je
zwei Punkte auf einer Bahn haben ein positives Minkowski-Abstandsquadrat. Zeigen Sie,
dass
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die Kontinuitätsgleichung erfüllt:
∂
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jµ = 0,

Aufgabe 2: Bestätigen Sie durch eine rein formale Rechnung, dass
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eine Inverse zum d’Alembert Operator ist, d.h., dass
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gilt. Benutzen Sie dabei, dass
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gilt, wovon Sie sich ebenfalls überzeugen sollten.

Aufgabe 3: Für Bahnen qµ
i (λi) mit zunächst beliebigem Parameter λi und q̇µ

i = dqµ
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hat die Wheeler-Feynman Wirkung1 S dann die Form
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1Die Wirkung wurde bereits viele Male vorher unabhängig z.B. von Fokker, Tetrode und Schwarzschild
aufgeschrieben



Berechnen Sie wie in der Lagrange Mechanik die Euler Lagrange Gleichungen für Teilchen
i, wobei Sie die formalen Terme mit Hilfe des

”
Feldes“
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als Lorentzkraft erkennen können. Es ist nicht nötig, in Lienard Wiechard Potentiale um-
zuformen.


